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[bookmark: _GoBack]EDITAL DE SELEÇÃO PARA CAPACITAÇÃO DE VOLUNTÁRIOS QUE POSSAM ATUAR NAS AÇÕES DE PREVENÇÃO E COMBATE A INCÊNDIOS FLORESTAIS

Referência: Projeto de capacitação e estruturação das brigadas florestais voluntárias dos Parques Estaduais de Pedra Azul e de Itaúnas.  

O Instituto Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos – IEMA/ES torna pública a chamada para seleção de candidatos ao projeto de capacitação das brigadas florestais voluntárias dos Parques Estaduais de Pedra Azul e de Itaúnas, conforme Processo n° 76022021 e a legislação aplicável à matéria.

1. OBJETIVO DO PROJETO
I. Capacitar voluntários que queiram ser parceiros na proteção e conservação dos recursos naturais dos parques estaduais de Pedra Azul e de Itaúnas. 
II. Incentivar a participação da sociedade e aproximá-la da gestão das áreas protegidas e da conservação da biodiversidade;
III. Promover a cooperação entre governo e sociedade civil na busca de soluções coletivas de proteção e conservação dos recursos naturais;
IV. Promover interação entre os grupos de voluntários e profissionais das Unidades de Conservação quanto às experiências e ações na área de prevenção e combate aos incêndios florestais; 
V. Contribuir para a formação ética e cidadã do voluntário, potencializando a formação técnica e científica dos cidadãos interessados em atuar na questão ambiental; 
VI. Promover, incentivar e valorizar o trabalho voluntário nas Unidades de Conservação; 
VII. Tornar os voluntários potenciais multiplicadores da conservação e proteção do meio ambiente.

2. VAGAS E LOCAL DA CAPACITAÇÃO
Serão oferecidas 40 vagas distribuídas entre os parques estaduais de Pedra Azul e de Itaúnas, sendo que em cada uma dessas Unidades serão ofertadas 20 (vinte) vagas. 
A capacitação ocorrerá na sede das Unidades de Conservação contempladas pelo projeto, localizadas nos seguintes endereços:
· Parque Estadual de Pedra Azul – Rota do lagarto, km 2,3 - Pedra Azul - Domingos Martins/ES. 
· Parque Estadual de Itaúnas - Rodovia Bento Daher - Vila de Itaúnas - Conceição da Barra/ES.

3. PÚBLICO ALVO
Estão aptos a concorrer às vagas qualquer pessoa acima de 18 anos que preferencialmente tenham alguma experiência em atividades de prevenção e combate a incêndios florestais, além de:
· Estar fisicamente apto a realizar atividades que demandem esforço físico inerente às atividades de prevenção e combate a incêndios florestais;
· Ter habilidade no uso de ferramentas agrícolas (preferencialmente);

4. CONTEÚDO E DATA DO CURSO
O curso de capacitação será ministrado por instrutores do Corpo de Bombeiros Militar do ES e do IEMA, com uma carga horária de 20 (vinte) horas, distribuídas em dois dias de curso, abrangendo aulas expositivas e práticas. 

O curso será dividido por Unidade de Conservação e será realizado no segundo trimestre de 2017, em data a ser definida pelo IEMA. 


5. INSCRIÇÕES 
As inscrições vão até dia 20 de abril de 2017. Os interessados deverão acessar a ficha de inscrição, disponível no site www.iema.es.gov.br em Projetos e Programas, preenche-la e envia-la para o e-mail prevines@ima.es.gov.br com o assunto: “Inscrição curso brigadista”. As fichas de inscrições também poderão ser preenchidas diretamente na sede das Unidades de Conservação contempladas por este edital, respeitados o prazo de inscrição e horário de funcionamento das Unidades.

6. CONTRAPARTIDAS DO IEMA
Como forma de auxiliar os participantes no curso, o IEMA oferecerá os seguintes benefícios: 
- Alimentação completa para os dois dias de curso;
- Certificado contendo carga horária do curso. 

7. RESULTADO 
Os selecionados serão convocados até o dia 28 de abril de 2017, via e-mail ou outro meio de comunicação, para realização da capacitação nos dias e horário a ser definido pelo IEMA, conforme item 4 deste edital. 

8. DOS CASOS OMISSOS E DAS INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES 
Eventuais situações não contempladas nesta chamada pública serão decididas pelo IEMA, por intermédio de consulta dirigida, exclusivamente, para o endereço eletrônico prevines@iema.es.gov.br, que também poderá ser utilizados para o esclarecimento de dúvidas e para obtenção de maiores informações. 
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