Projeto “_título_”
Área de Interesse: __ (Ex: Flora – Biologia Vegetal; Fauna – Anfíbios; ou palavras chaves utilizadas na área científica)
Unidades de Conservação: __(citar todas as UCs selecionadas para a pesquisa)_
1 Considerações Gerais
A pesquisa visa a elaboração de _(TCC, monografia, dissertação, tese, artigos)_, na área de _(Ex: botânica de epífita, zoologia de anfíbios, ecologia de conservação do Muriqui (primata), educação ambiental para EJA, sociologia da Cultura Quilombola, outros)_.
Orientador/pesquisador-responsável: _(quem tem o vínculo empregatício com a Instituição de Pesquisa)_. Em anexo segue a documentação de vínculo do orientador/ pesquisador-responsável com a instituição.

Pesquisador-autor: _(quem elaborará/executará a pesquisa)_.

Instituto de Pesquisa: __(faculdade/universidade)_, do(s) _(departamento, setor)_.
2 Introdução e Justificativa
Trata-se da análise ___.

3 Contribuição para a(s) Unidade(s) de Conservação (UCs)
Observação: A ideia é que o pesquisador-executor se coloque no lugar do Gestor da Unidade de Conservação pensando em conservação do indivíduo, da comunidade, da área, outros. Com o conhecimento da pesquisa, como o gestor poderá zonear a UC, preservar, conhecer as espécies existentes com o status de conservação, outros.

Ex: contribuirá para a conservação da espécie X da flora subarbustiva de restinga; o descobrimento (ou não) de nova espécie de avifauna; o conhecimento da correlação das epífitas vasculares e os gradientes altitudinais nas UCs; avaliação da saúde da herpetofauna dentro da UC; correlação do solo com a dispersão de flora anemocóricas, outros.

4 Objetivos
· Objetivo geral: 
· Objetivos específicos:

a) A 
5 Material e Método
· Metodologia de Campo: é a principal informação para o gestor.

Precisamos saber por exemplo: como será o deslocamento dentro da Unidade de Conservação (fará trilhas podando a vegetação existente ou utilizará somente as trilhas existentes para encontrar as espécies?), marcação do local de registro/pesquisa de médio-longo prazo, equipamentos a serem utilizados na coleta e no transporte do material biológico, outros. Favor, preencher, também, o Modelo_Metodologia da Campanha de Campo.
· Coleta de Espécimes/Espécies: serão coletados _(quantidade máxima; equipamentos; não haverá coleta somente captura e soltura; ...)_

· Atividades de Campo: serão _(Ex: construídas trilhas de X metros; módulos RAPELD; instalado Y equipamentos; caminhadas em trilhas já existentes, outros)_.
· Periodicidade das Campanhas: _(Ex: em cada UC serão 10 campanhas de 5 dias cada, trimestral, 2 vezes/ano nas estações estiagem e precipitação por 4 horas/dia)_

· Outras Metodologias: também, devem ser descritas as metodologias de laboratório, escritório, estatística, outros.

6 Cronograma e Documentos
· Cronograma estimado: conforme modelo.
· Depósito do material biológico: os materiais coletados serão incorporados ao acervo do _(nome da instituição)_. Segue em anexo a declaração do instituto confirmando o interesse em receber o material.

· Infra-Estrutura na UC: Ex: prevê a utilização dos alojamentos e cozinha das UCs X, Y e Z; não utilizará a infra-estrutura das UCs.
· Relatórios: estimar as datas de entrega dos relatórios Parciais e Final, descrevendo no modelo do cronograma.
Observação para o Relatório Final: pode ser elaborado conforme modelo ou apresentar monografia ou dissertação ou tese (encadernado, mas sem capa dura). Deve entregar, em conjunto, em formato digital o RFinal e a Planilha dos registros com as coordenadas (conforme modelo). Observação para os Artigos: deve ser enviado por email logo após serem publicados em revistas científicas.
7 Referência Bibliográfica
